SUPPLEMENT

□巴川风物 ■渝7

□文猛

看遍全国所有的邮政 所,都是一样的绿色,那是和 山里庄稼一样的绿色,也是 大家关注的庄稼地。

后山邮政所是我老家万州后山镇唯一的邮政所,它最早的名字叫邮电所。一幢独一无二的绿色小楼,矗立在后山场的中央,一幢三层小楼用"矗立"一词有点夸张,但在很长的时光格上,它就是后山场上最高的楼房,它所在的位置也是乡场上最高的地方。

它的左边是理发店,在电吹风机还没有出现的时光,那里用烧热的铁钳烫头发卷头发;右边是供销社,门口是红油漆标语:"发展经济,保障供给";对面是铁匠铺和饭馆。

这里是乡场的中心,乡 亲们赶场时,都会到邮电所 看看有没有亲人的来信。

邮电所大门旁边,总有一块绿色的木板,上面挂满了一张张贴着名字的小字条,赶场的人在木板上找到自家的名字,走进绿色的大门,从邮递员手中取回远方的信件或汇款单。那是乡村看得最远的窗口,是一幢会说话的绿楼。

三哥参军之前,我家无 人关注邮电所,家里在远方 没有亲人。三哥参军去了西 藏,全家人开始认真看邮电 所门前的木板,等待高原的 消息。

家里有人去赶场的日子,父母总会叫我们去邮电所看看那块绿木板。事实上,赶场的日子不去取信,邮递员也会送到村里来的,但看着总比等着踏

老家的邮递员叫黄晓明,背着一挂很大的绿色邮包,骑着一辆绿色的自行车。在乡村很长的岁月,黄晓明的自行车是派不上用场的,山里没有通往各个村庄的公路。乡亲们有什么口信有什么物件要带给亲戚,就往黄晓明邮包里装,临末总忘不了抱歉一句"这次我又没有贴邮票"。

黄晓明是大家最信赖的邮差。自 行车能够去的地方是邮路,自行车不能 去的地方也是邮路。人能过去,信件就 能过去。

邮电所除了取信件还可以打电话 拍电报。家里订好三哥结婚的大喜日 子,母亲叫我去给三哥拍电报喊他回家 结婚。过了两个赶场的日子,没有等到 三哥拍回的电报,家里人着急啦,让我 住到场上亲戚家等三哥的电报,终于我 等来了三个字"我返回"。

家里开始张罗三哥结婚的大事。可是,第二天就要结婚拜堂了,却没有见到大路上出现三哥的影子。酒席已经备好,客人陆续到来。爷爷只好让人捉了一只大红鸡公同三嫂拜堂成亲。这成为乡村很长时间的笑谈。

三哥终于回来了,大家问电报的事情,三哥说我不是在电报上说"我缓

黄晓明提了酒专门到家里来,说邮 电所拍电报的是刚来的,她译电报的时候粗心啦。

再后来,四哥和我都考上大学,父母每逢赶场的日子都会去邮电所,那里成了父母牵挂的庄稼地。

师范毕业我分回老家的丁阳初中教书,学校离乡场很远,在黎明河边的一方叫丁阳坝的坝上。订阅报刊,给报刊投稿,给远方的爱情写信,邮电所更成了我血脉中最激动的地方。

我经常在校门口张 望,邮递员黄晓明成为我 最想见到的人;绿色的邮 包,绿色的自行车,绿色的 车铃声,成为我生活中最 期待的色彩。巴蜀大地有 首著名的民歌《槐花几时 开》,感觉我其实也是那个 望槐花的人。

后来出了一个明星也 叫黄晓明,我喜欢看他的影 视,但我更喜欢那背着邮包 的黄晓明。明星"黄晓明" 把欢笑带给千家万户,邮递 员黄晓明把期待带给千家

去年我回老家后山场,专门请黄晓明到邮电所对面的饭馆喝酒,饭馆已经改名字叫"后山大酒楼",旁边的铁匠铺早熄了火,开起了汽车修理店。黄晓明说他还有3年就要退休了,他准备退休后回老家办一个快递代办点,帮老家在网上销售农副产品。

说到电视上的"黄晓明",黄晓明大口大口地喝着酒,自豪地说,那个黄晓明演的戏多,但没有我走的路多,认的人多!他是电视上的明星,我是大山里的明星。

邮电所现在叫邮政所,从邮电所分出了邮政超市、电信所、邮政银行,不但管信件,还管电话、管钱、管超市,只是再没有电报的业务啦,就像一株翠绿的大树上分出几根枝丫,都长得十分茂盛翠绿。手机、微信出现,邮政所投递信件的业务已经很少了,快递包裹的业务大幅增加。过去寄回老家的包裹多如山,那是外面的好东西。今天寄出去的农产品多如山,那是山里的好东西。

邮政超市摆放着种类繁多的商品, 也把老家的槐花蜂蜜、脆李、猕猴桃、茶 叶通过邮政快递的网络销往天南海 北。过去乡亲们在街上赶场,今天乡亲 们在超市赶场,在网络上赶场,大家通 过超市通过网络直播,展示着自己庄稼 地上的收成,邮政所依然是乡亲们关注 的庄稼地。

邮政超市的前面摆放着好几辆绿色的自行车,上面挂着绿色的邮包,那是乡亲们当年最期待看到的邮政绿,最期待听到的车铃声,记录着山里邮政所的昨天。

邮政所楼后面盖了几间大平房,平 房前排起了长长的车队,他们把地里的 瓜果、蜂蜜、茶叶、药材送来打包快递出 去。这些曾经土得掉渣的农副产品成 为网上抢手的商品,它们有一个共同的 商标"山后马槽"。

那块绿色的木板没有了,取而代之的一块很大的绿色显示屏,滚动播放着外面的商品广告和老家后山的广告。 大家看着显示屏上明星黄晓明给一些企业打的广告,自豪地说,我们也有后

邮政银行里面人很多,摆放着很多菜油和大米,存钱的人都会有礼品,大家拿着邮政银行卡,提着大包小包礼品,满脸都是笑容,那里是山里收成最好的庄稼地。

捕蛇记

□能丽然

深夜,一只巴掌以温柔的力道和急促的节奏 撞击我沉酣的睡梦,妈妈的声音从耳道伸进来,不 由分说地将我拖出梦乡:"起来,起来! 幺儿,快起 来!"

蛇是善于伪装的动物,它将一头一尾埋在床 头的缝隙里,中间一截身子弓起来,配以黑白相间 的环状花纹,俨然一截普普通通的家用电线。

那个年代,装修没多么讲究,大多数家庭的 电路裸行于外,电线麻绳般成捆成匝盘踞在犄角 旮旯里。蛇大约也觉得自己跟那些伙计没多大 分别。

异常:这截电线咋这么眼生呢?位置也奇怪,怎么在床头靠板内侧?思索间,她伸出手去,拇指和食指已成拈拿之势,眼看就要碰到它时,一种爬行动物的名字电光石火般在她的脑丘之间炸响!那段日子父亲出差去了,几个月来,家中只有

但是妈妈多么心细,临睡前的一瞥,就感到了

那段日子父亲出差去了,几个月来,家中只有我们母女二人——一个柔弱的女子、一个5岁的孩童。三更半夜,四下静悄悄,妈妈把我上上下下检查一番,确认我身上并无伤痕后,便翻箱倒柜找出长袖衣衫和长裤,套上棉线手套橡胶靴。

随后,她从厨房找出那柄锈迹斑斑的火钳, 拿出当时最流行的大号手电筒,回到卧室,拉开 纱窗,让屋子把"嘴"张到最大,任由后山的飞蚊 长驱直入。

在那个闷热的夏夜,她一个人投入了这场令 人窒息的战斗。

"电线"似乎觉察到了什么,原本弯曲着露出床头的部分竟然抻平了,床缝像是为它量身定制的战壕。妈妈只得壮着胆子匍匐在地,对着木质床板下方黑黢黢的某个位置按亮了手电筒。

昏黄的光柱里,一只三角形的脑袋正在一伸 一缩地吐着信子,在它后方两寸的位置,垂吊着一 条细细的尾巴。

妈妈半截身子钻进床下,左手举电筒,右手操纵火钳艰难地向它逼近。火钳像一把巨型剪刀, "锵"的一声响,妈妈一夹不中,那家伙将头缩进床 缝里,只剩一截尾巴尖儿露在下面。

她本能地锁住呼吸——钳口不能再错位了, 如果再次错位,要逮住它的危险性将成倍增加,这 很可能就是唯一一次机会了。必须万无一失!她 对自己说。

此时,妈妈在床下逼仄的空间弓身跪地而行,她的腰和脖颈像麻花那样拧着,双手擎着火钳伸向目标,她全身的重量维系在膝盖、股骨和腰肌上,犹如一条尾稍支地、腾跃而起的蛇,扑向猎物。

黑夜的山风灌进窗口,电筒光束一阵乱晃,迟钝的钳口在晃荡的光影中鬼使神差合拢,没有碰撞出一丝声响,两瓣闭拢的钳口之间扭动起一股倔强的力量。

妈妈发不出声来,也不敢松手。她失去平衡,身体向下扑去,肘部磕在水泥地面。电筒甩向墙角,床下堆积的杂物瞬间长出摇曳如鬼魅的暗影。她捏紧钳柄,丝毫不敢停留,用肘部和膝盖支

撑着一寸一寸退出来。

她的眼睛在灯光下恢复了视力,钳口扭动着一条一尺来长、筷子粗细的蛇,黑白相间的纹理,白花花翻动的肚皮,三角形的脑袋还在无声无息地吐着信子。

在听到一声惊叫之后,我犹豫着从客厅的沙发滑下来,战战兢兢地探到卧室门口,只见妈妈像截硬邦邦的木头般僵立在洞开的纱窗前,她的头发湿淋淋地贴着头皮和脸颊,好像刚从大雨中归来。

她那时的神色,我至今仍清晰地记得——惊恐、兴奋、死里逃生的庆幸与后怕交织在一起。她用颤抖的声音对我说:"蛇,被妈妈扔出去了。"我望着窗外那团漆黑的夜色,仿佛听到树叶间传来一阵沙啦啦的响动。

30多个夏季飞逝,我如今也来到妈妈当初的年纪,那个惊魂的夏夜却好像从未离我远去。当我面对陌生环境时、当我小憩时、当我独自一人时、当孩子围着我嬉闹时,发生在那个夏夜的往事总会像藏身于老屋隔层里的一个暗影,时不时从记忆中景山来

随着年龄的增长,我越来越容易频繁地猜想,在那孤独的夜晚,在那狭窄的战场,事情有没有可能走向另一个方向——一种我无法承受的结局?妈妈呢,就在那个夏夜,或者后来的许多个夏夜,她回想过那一次黑夜里的战斗吗?

诚然,以这个时代的丰沛和智慧,如果再面对当年的情况,我已经可以给出许多种解决方案,省力又安全。可30多年前,城市与乡村界限模糊的地带,对于一个带着幼子独居的母亲而言,生活的战场远不止这一个,除了勇往直前,她别无选择。

紫薇花开(中国画)

tuting kint w@162 oom

苏甦

纯文学杂志年代

□李晓

董宇辉在"与辉同行"视频直播间与梁晓声、蔡崇达等作家畅谈"我的文学之路"的那个夜晚,创造了近年来文学期刊销售的一个奇迹,当晚网销征订《人民文学》杂志8万余册。没过多久,余华、苏童和《收获》主编程永新三位好友,也一起走进董宇辉的直播间,因为聊得过于热烈和投入,原定一个小时的直播"拖"到了两个半小时。

梁晓声他们直播的那晚,我跟着激动到深夜,感觉胸腔里有一团火在跳跃,起床接连喝了几杯水才渐渐平息心情。文学,在这个时代,依然是抵达人心的秘密桥梁、安抚人心的精神食粮。

在从事写作的浩瀚人海里,我是一个名不见经传的作者。我这样一个写作者,对那些如雷贯耳的纯文学刊物充满了崇敬之情,我想,那是进入文学殿堂的必要路径。有一次文学聚会,一个作家问我,你在哪些知名文学刊物发表过文章?这让我很是羞愧。我诚实回答,真没有。

《人民文学》《收获》《中国作家》《当代》 《十月》《钟山》《花城》……这些响当当的纯 文学杂志,对20世纪八九十年代的文学青 年来说,如同宇宙飞船、航空母舰的名字。

20世纪90年代初的一天,我正在灰扑扑的县城大街游荡,路过一个出售报刊的邮政门市,看见橱窗内摆放着刚到的文学杂志。我花了2块5毛钱买了一本,翻开一看,哇,有县城鲁诗人一组气势磅礴的诗歌,蘑菇云一样腾起在杂志上。

我胸口发热,边走边读鲁诗人的大作。我靠在一棵树上,想起自己在小镇默默写诗多年,梦想的事情就是在文学杂志

为是自己诗歌发表前的预兆。和我一样,那些满脸粉刺的文学青年,他们带着梦游一样的目光,痴望着文学杂志上一些作家的名字,幻想有朝一日自己的名字能够在上面飞奔。

上发表作品。天边的每一个雷声,我都以

所以,那个年代,像鲁诗人这样时常出没在纯文学杂志上的作家诗人,成为我崇拜的偶像。我去县城拜访他,他正趴在窗口眺望雾蒙蒙的江水,我竟紧张得张不开嘴。鲁诗人告诉我,就是这奔腾不息的江水,给了他源源流淌的诗情。我猛地失落了,原来我没有住在江边,写的诗歌才那么小家子气,大多是一些鸡鸣狗叫人恍惚的句子

我还参加了鲁诗人在县城宾馆举办的 诗歌研讨会。我坐在最后一排,一边听着 诗人们发言,一边鬼鬼祟祟地猛啃一口西 瓜。旁边一个写小说的文友突然狠狠掐了 一下我的手:"吃西瓜文明点呀!"

30多年的时光溜走了,不知不觉就溜到了我的中年。这是一个装嫩显得扭捏、装老显得矫情的年代,我也没在纯文学期刊上发表过太多的作品。更让我气馁的是,就是发表,也远没有当初那样激动了。而那些曾经著名的纯文学期刊,我无意中在生活的城市做了一个统计,总发行量也不多。但我还是常常购买一本,晚上睡觉前拿起来在床头抚摩一下,如同抚摩我在城里日渐粗壮的腰身,抚摩我爱人由丝绸般光滑变得粗糙如麻布的肌肤,那已是亲人一般的温暖。

纯文学杂志,依然如我尊敬的富有渊博学养的长者,它的先生之风,山高水长,情深意重。

□蒋春光

谷雨。重庆垫江,高峰镇大井村。上午大

雨转中雨,中午雨歇,下午晴。 空气被雨水洗过了。乡村的空气不洗也 洁净。洗过之后,洁净得让人快要醉氧。

想象那一阵急雨把空气中的粗大颗粒带 向地面;然后中雨的绵密雨脚又把残余的微尘 裹走。空气被雨水反复揉搓漂洗之后,变得异 常的通透明亮。你当然看不见它,只能通过远 山清晰的轮廓感知它的存在。

你也可以想象它是无数张触碰不到的网, 轻轻降落在村庄的上空,降落在一望无际的庄 稼地里,也降落在静水深流的龙溪河河面上。

这种带有丝丝甜味的空气,混合着庄稼的气味,橙花的气味,树木和青草的气味,将在此长期驻留,滋养着来来往往的行人,以及在地里耕作的村民们。



在我看来,土地是分等级的。最高等级的土地,是生长庄稼的土地。

生长庄稼的土地,妖娆而欢欣。她是那么温和、柔软,满身都是用来呼吸的气孔。她是一个健硕的母亲,养育粮食和蔬菜,养育昆虫和微生物,给世界带来无限的丰富性,也让人类得以延续至今。

我对毁地起楼有一种天然的反感——尽

谷雨,我在大井村慢跑 见土地长满庄稼, 这样做了之后,你就和在此自由生长的小 转成黛色,这时能

管有时是必需。同样,我看见土地长满庄稼, 也会产生天然的喜悦。基于这个原因,我喜欢 大井村。在大井村,除了农舍,所有的土地,都 长着庄稼(包括果树)。这才是乡村该有的样 子啊

谷雨时节的土地上,大部分庄稼都是新的。苞谷刚匀过苗,娇嫩青翠;南瓜秧才垒上窝,小小的几片叶子;连片的水田里,新插上的秧苗,柔弱纤细,尚未固根返青。但要不了多久,阳光雨露之下,这些庄稼就会一日盛过一日,蓬蓬勃勃,葱茏而健壮。最后灌浆、坐果,回馈给人们满仓的收成。

这就是土地的神奇之处:播下一粒种子, 赐予百倍收获。

三

我们走在大井村的田间小路上。这种叫做田坎的道路,是所有道路里最为丰饶的。它是一个趣味盎然的小小生态圈,同时也是一条蜿蜒曲折的记忆之链,链条上缀满了许多人的童年往事。

在这样的道路上,一个成年人需要蹲下身去,把自己降回儿时的高度;或者坐上路沿,把 脚放进田沟,把自己当成生长在田坎上的一株 植物 这样做了之后,你就和在此自由生长的小草,和急急行走的蚂蚁,和色彩斑斓的野花与浆果成了伙伴。它们慷慨地接纳你,用新鲜的野性气息将你淹没,让你感到又熟悉又亲切,一头扎进童年的快乐场景中。

那时候,你总是在这样的道路上闲荡,一边追逐蚂蚱一类的小昆虫,一边摘取路边的野莓和豆角。你还会和小伙伴们斗草嬉戏,一直玩到夕阳西下,树影拖得老长老长。家长的呼喊声从远处传来,你看见了自家屋顶冒出的炊烟,才发现肚子已经饿得咕咕响了。

现在,我们从城市车流汹涌的大马路回到 乡村的田坎,虽然时间短暂,却极富情绪价值, 那种温情和感动,将会长久存留于心灵深处。

四

虽然已经放晴,但天空仍然堆积着大大小小的青色和灰色云团。阳光在云团间穿行,让一些云团透着明亮。一些没有云的地方,露出了高远的蓝天。天空光影变幻,倒映在穿村而过的龙溪河上,让河面变得妖媚起来。

清清的龙溪河是天空最光洁的镜子。云 朵和蓝天,以及从云层里漏出的阳光,在河面 上轻轻摇晃,像摇着一河的青玉和白玉,以及 无数闪烁的碎金。有时天空阴沉下来,龙溪河 转成黛色,这时的河水就会变得沉静苍茫。

龙溪河河岸的缓坡,长满了厚厚的葎草。葎草之上,是一棵接一棵的高大雄健的枫杨。枫杨树冠宽阔,粗大的枝条上悬着沁绿色的花序,像一串串喜庆的灯盏。也有少量楝树,同样正值花期,淡紫色的碎花散发出浓郁的香气。

有树木护卫和青草拥抱的河流,是村庄最适合精神生活的部分。它不但安放天空和云彩,也安放人们的情思。当一个村民独自坐在青葱的河岸,向着远去的河水发呆的时候,他(她)心里最柔软的地方就对外敞开了,这是他(她)不想为人所知的秘密:有时是对生活的反刍,有时是对未来的玄想。如果没有这样的河流,他(她)只能枯坐于自家的屋檐之下,其感受怎能与此同日而语?

难以想象的是,此前的一些年里,龙溪河竟然成了一条臭河。纸厂和养殖场废水直排,污染了河水和河岸的植被。所以,我对所有让龙溪河重获新生的人——那些决策者,出资者,以及劳动者,全都充满了敬意。

五

谷雨次日。早晨7时左右,我从大井村的 一户农家醒来,洗漱完毕,来到室外的村道上, 开始慢跑。

村道平坦干净,春风拂面,橙花飘香。布谷和斑鸠的鸣叫从树丛和竹林深处传来,让我想起昨晚欢乐的蛙声。这些小生命天真的歌唱,此起彼伏,遍布村庄,堪比世间最美的音乐。有这样的音乐伴跑,还戴什么耳麦。

三三两两沿路而立、有着洁白墙壁的农舍,庭院整洁,靠边停着小汽车。四周野花点缀。在这样的农舍间奔跑,就像奔跑在一幅水彩画里。

跑过菜畦。这是一幅农家风俗画。卷心菜阔大的外叶,护着中间卷好的圆球,翠白相间;四季豆的藤蔓,正沿竹枝攀援;蕹菜浓密茂盛;土豆已将地面隆起,等待收获。有老人弯腰在卷心菜的叶片上捕虫,慢悠悠,很有耐心的样子,像在和虫子捉迷藏。一只土狗跟在老人身后,一脸好奇地望着我。

这是当代中国村庄的真实图景。

村庄是安卧于乡村大地的一个秘密。春种秋收,土地一年365天变化无穷,这一切,都出自那些从村庄里走出来,有时默默无语、有时又说说笑笑的人。他们看上去平淡无奇,却是最好的土地规划师,种子助产士和庄稼收藏者。他们晚上在村庄里谋划一些事,做一些梦,然后白天来到地里,迅速实现它们。他们还在村庄里悄悄孕育生命,让村庄变得越来越庞大。

跑了半个多小时。天上云团开始聚集,预 示着又是一个雨天。雨天好。谷雨谷雨,这雨 是为稻谷下的哩。